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VYSOKOŠKOLSKÉ ŠTÚDIUM ONLINE  

Štefan Kuzevič, Marcela Gergeľová, Žofia Kuzevičová 
 
Abstrakt  
S rozvojom informačných technológií a ich uplatnením v praktickom živote sa otvorila možnosť štúdia prostredníctvom 
internet – online vzdelávanie. Okrem podpory klasickej prezenčnej formy vzdelávania sa v poslednom období čoraz viac 
používa online vzdelávanie nielen na absolvovanie kurzov, ktorými si študenti rozširujú svoje vzdelania popr. aktualizujú 
vedomosti. Novodobé online vzdelávanie ponúka možnosť aj získanie vysokoškolského titulu Bc., Ing./Mgr. Vzdelávanie 
sa ponúka v slovenskom/českom jazyku, ale aj v ďalších svetových jazykoch. V príspevku sa zameriavame na možnosti 
online vzdelávania v rámci poskytovaného vysokoškolského vzdelávania na úrovni prvého a druhého stupňa 
vysokoškolského vzdelávania na slovenskými vysokými školami a univerzitami ako ja možnosťou absolvovania 
vysokoškolského štúdia ponúkaného vysokou školou resp. univerzitou pôsobiacou v zahraničí. 
 
Kľúčové slová  
Vysokoškolské vzdelávanie, vzdelávanie online, dištančné vzdelávanie 
 
Abstract 
With the development of information technologies and their application in practical life, the possibility of studying 
through the Internet - online education was opened. In addition to the support of classical on-the-go forms of education, 
online learning is increasingly being used in recent years not only for the passing of courses whereby students are 
expanding their education, updating knowledge. Modern online education also offers the possibility of obtaining a 
university degree Bc., Ing. / Mgr. education is offered in Slovak / Czech, but also in other world languages. The 
contribution focuses on the possibilities of online education in the context of higher education at first and second level 
of higher education at Slovak universities and universities, as well as the possibility of completing higher education 
offered by higher education institution, respectively universities operating abroad. 
 
Keywords 
Higher education, online learning, distance learning 
 
 
Úvod 
Internet je verejne dostupný celosvetový systém vzájomne prepojených počítačových sietí, ktoré 
prenášajú údaje. Pozostáva z tisícok menších komerčných, akademických, vládnych a vojenských 
sietí. Zároveň slúži ako prenosové médium pre rôzne informácie a služby ako napr. elektronická 
pošta, chat a systém vzájomne prepojených webstránok a dokumentov World Wide Webu (WWW). 
Internet má veľký dosah na vzdelávanie, prácu a je aj mienkotvorný. Bežnou súčasťou vzdelávania 
je štúdium prostredníctvom webu, či už priamo online kurzy, zverejnením materiálov alebo využitím 
špecializovaných aplikácii určených pre takýto typ vzdelávania. 

Metódy štúdia 
Forma štúdia charakterizuje študijný program. Každý študijný program sa môže uskutočňovať v 
dennej forme štúdia alebo v externej forme štúdia. 

Denná forma štúdia je organizovaná tak, že štúdium podľa odporúčaného študijného plánu 
zodpovedá v závislosti od študijného programu z hľadiska časovej náročnosti práci študenta v 
rozsahu 1500 až 1800 hodín za akademický rok vrátane samostatného štúdia a samostatnej tvorivej 
činnosti.  

Externá forma štúdia je organizovaná tak, že štúdium podľa odporúčaného študijného plánu 
zodpovedá v závislosti od študijného programu z hľadiska časovej náročnosti práci študenta v 
rozsahu 750 až 1440 hodín za akademický rok vrátane samostatného štúdia a samostatnej tvorivej  
činnosti. 

Metóda je spôsob, ktorý sa používa na dosiahnutie vzdelávacích cieľov.  



Zákon o vysokých školách 0 rozlišuje 3 metódy: 

� prezenčnú metódu – charakterizovanú priamym osobným kontaktom študenta a učiteľa aj 
študentov navzájom, dennou účasťou na prednáškach a cvičeniach 

� dištančnú metódu – vzdelávacie aktivity sa uskutočňujú bez priameho osobného kontaktu 
medzi učiteľom a študentom (e-learning), komunikácia medzi vyučujúcim a študentmi, ako 
aj študentmi navzájom, je uskutočňovaná napr. prostredníctvom internej pošty (e-mail), 
diskusných skupín a fór, 

� kombinovaná metóda spája predchádzajúce dve. Prakticky to znamená, že okrem prezenčnej 
výučby majú študenti k dispozícii interaktívne on-line moduly a doplnkové študijné materiály 
v elektronickej podobe. (e-learning) 

Dištančné vzdelávanie 
Dištančné vzdelávanie prináša množstvo výhod, medzi ktoré môžeme zaradiť prístupnosť učiteľa, 

úspora času a prostriedkov venovaných cestovaniu, pomerne nízke náklady na štúdium, je to vhodná 
forma pre matky s malými deťmi aj pre telesne postihnutých 0. 

E-learning je možné definovať ako využitie počítačových a internetových technológií za účelom 
umožnenia a zlepšenia vzdelávacieho procesu, za pomoci multimediálnych prezentácií, videa, 
animácií, zvuku alebo textu. 

Online výučbu možno realizovať dvoma spôsobmi: 

a) synchrónnou formou – je charakteristická tým, že všetci účastníci môžu komunikovať z rôznych  
miest,  ale  len  v  presne  stanovenom  čase  prostredníctvom  počítačových konferencií,  
interaktívnej  video - komunikácie,  ale  aj  chatovanim,  alebo  sa  realizuje formou bežnej výučby v 

učebni. 

b) asynchrónnou formou – študenti nemusia byť v rovnakom čase na rovnakom mieste, neštudujú 
v rovnakom okamihu, sami si zvolia čas prístupu k vzdelávacím materiálom. Asynchrónna  výučba  je  
flexibilnejšia,  príkladom  su  korešpondenčné  kurzy,  e-mail, diskusné skupiny alebo webové 
stránky. 

Vysokoškolské štúdium online 
Vo svete je  už bežným javom poskytovanie záznamov z prednášok – napr. univerzity ako MIT či 
Harvard. Nechýbajú cvičenia či virtuálne triedy s diskusiou študentov. Niektoré kurzy sú dostupné 
zdarma a vo vybraných prípadoch dokonca umožňujú po úspešnom teste získať aj certifikát. 
Samozrejme výuka prebieha v anglickom jazyku, takže sa vyžaduje dobrá znalosť cudzieho jazyka. 
Väčšinou ide o kurzy z oblasti technológií a prírodných vied, ale nájdu sa ale aj stránky zahŕňajúce 
oblasti ekonómie, práva, umenia či humanitných vied. 

Veľa slovenských škôl ponúka online štúdium a získanie titulov ako sú: 

� Master of Business Administration (MBA alebo M.B.A.) 
� Master of Laws (LL.M) 
� Bachelor of Business Administration (BBA). 

Podľa zákona o vysokých školách tieto tituly nie sú zahrnuté do systému vysokoškolského 
vzdelávania v Slovenskej republike a zaraďujú sa do skupiny do celoživotného vzdelávania. 

Medzi vysoké školy, ktoré ponúkajú online štúdium na Slovensku patrí Vysoká škola manažmentu 
v spolupráci s City University of Seattle s možnosťou získania diplomu zo zahraničnej univerzity. 



Arizona State University ponúka množstvo online programov rôznych zameraní a špecializácii pre 
prvý aj druhý stupeň 0. 

Obrázok 1 Ponuka online štúdia na Arizona State University 
 

 
 
V Spojených štátoch Amerických je okolo 311 univerzít ponúkajúcich vysokoškolské vzdelanie 1. 
stupňa online 0. Univerzity boli hodnotené podľa jednotnej vypracovanej metodológie 0.  
Poradie prvých troch univerzít: 
#1 Embry-Riddle Aeronautical University—Worldwide Daytona Beach, FL 
#2 Temple University Philadelphia, PA 
#3 University of Oklahoma Norman, OK 
Portál distancelearningportal.com ponúka možnosť vyhľadávania online vzdelávania napr. na 
druhom stupni ponúka v Holandsku 22 možností 0.  

Záver 
Vzhľadom na globalizáciu medzi zamestnancami narastá potreba ďalšieho vzdelávania, 
doplňujúceho, rozširujúceho vedomosti či už na úrovni vysokoškolského vzdelávanie, ale aj 
certifikovaných online kurzov. Vzhľadom na meniace sa požiadavky praxe by si každý mal rozširovať 
svoje vedomosti a skúsenosti aj v rámci celoživotného vzdelávania. Ponuka kurzov a online výuky je 
značne bohatá. Študovať sa dá v slovenskom jazyku, českom jazyku ale aj v ďalších cudzích jazykoch, 
prím vedie anglický jazyk. Na zahraničných vysokých školách sa už vyžaduje veľmi vysoká úroveň 
cudzieho jazyka.  Možnosti sú a je na nás ako sa zapojíme do vzdelávania. 
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